[bookmark: _GoBack]课时63　大都市辐射对区域发展的影响——以上海市为例

一、长三角城市体系中的上海市
1．城市的功能：作为区域的核心，对区域发展起着主导作用。城市既是区域的服务和管理中心，又是区域的经济增长中心。
2．城市体系：在一定区域范围内，规模不同、等级不同、功能上各具特色的城市相互联系、相互作用，形成有机整体。
3．长三角城市体系
	地位
	长三角是我国目前社会经济发展和城市化水平最高的地区之一

	组成
	由超大城市、特大城市、大城市、中小城市和小城镇等组成

	核心
	上海市是长三角城市体系中唯一的超大城市，是国际经济、金融、贸易、航运中心和现代化国际大都市，是区域发展的龙头和区域协作的纽带，在长三角城市体系中处于中心地位




城市等级的划分
我国的各级城市，按城区常住人口的规模大小，可分为五类，如下图所示：

二、上海市对长三角其他城市的辐射
1．城市辐射：在社会经济活动中，资金、技术、人才、信息等要素由高等级城市向低等级城市流动，称为城市辐射。
2．上海市对长三角地区其他城市具有强大的辐射功能
(1)通过发达的交通运输网络和通信网络，上海市与其他城市之间形成了巨大的物流、人流、资金流、信息流。
(2)随着区域经济的发展，区域之间的联系更加紧密，其对周边城市的辐射作用越来越强
三、上海市对外辐射的影响
1．上海市自身：有利于上海解决中心城市产业活动过度集聚、交通拥堵、地价上涨及环境污染等问题；有利于大都市产业、资金等寻找新的发展机会。
2．受辐射区域：可以获得资金、技术与管理经验，推进交通、通信等基础设施建设，促进产业发展，提升经济活力。
3．城市体系：对长三角众多城市的规模扩大、等级提高产生了影响，使区域空间组织日趋完善。

发展城市群对我国的意义
发展城市群可以促进我国的城镇化建设，实现资源的优化配置，增强中心城市的辐射带动作用，进而促进城市群内各城市的发展。

1．基于区域空间组织视角下的大都市辐射功能示意图

2．影响城市辐射功能的因素
	因素
	表现

	地理位置
	优越的地理位置能极大地提高城市等级，扩大辐射范围。如上海市的城市规模的变化过程与它沿海、沿江等地理位置关系密切

	资源因素
	因产业集聚使城市所需资源的来源区扩大，促进了城市与区域之间的产业联系，增强了城市的辐射功能

	交通条件
	铁路枢纽城市、公路枢纽城市、港口城市等，往往辐射功能相对较强

	人口因素
	城市因集聚使人口大量聚集，城市的规模不断扩大，城市的辐射功能进一步增强，辐射范围进一步扩大

	经济发
展水平
	经济发展水平越高的地区，交通运输网络越发达，信息交流密切、人口流动频繁、产业互动高效，城市的辐射功能越强




(2021·广东地理)阅读图文资料，完成下列要求。(22分)
上海市嘉定区是我国著名的汽车生产基地，1958年我国第一辆“凤凰牌”轿车即在此诞生。昆山市、太仓市是江苏省苏州市的两个县级市，有较强制造业基础。近年来，嘉定区着力引进总部经济与研发产业，昆山、太仓两市大力发展汽车零部件生产。为了进一步提升汽车产业区域竞争力，2018年嘉定区与苏州市签订战略合作协议，共同推进嘉(定)—昆(山)—太(仓)协同创新核心圈建设，合力打造世界级汽车产业中心。下图示意2008年和2017年嘉—昆—太地区汽车先进零部件制造业热点分布。 

(1)简述嘉—昆—太地区汽车先进零部件制造业两个年份之间的空间变化特征。(6分)
(2)分析嘉—昆—太地区汽车产业快速发展的独特区位条件。(8分)
(3)从产业协同的角度，提出嘉—昆—太地区汽车产业发展的合理化建议。(8分) 
答案　(1)整体向西偏移，由嘉定向昆山、太仓转移扩散；三地产业分布范围扩大，呈连片发展态势；三地交界地带汽车先进零部件制造业热度(热点)增加，集聚特征初显。 
(2)地处我国经济、交通、科技发达的长三角地区，市场广阔；核心城市上海辐射带动作用强；三地邻近，产业基础好，互补性强；三地政府合作意愿强，支持力度大。 
(3)加强科技研发，促进人才、信息、技术、交通等要素协同；加强生产分工协作，形成产业集群，主动融入全球产业链；建立和完善三地政府(企业)间的产业联动机制；强化汽车产业与服务业、城镇建设的融合。
解析　(1)仔细对比两个年份不同区域等级的升降变化，可以发现整个区域的东部等级下降、西部等级上升，说明先进零部件制造业由嘉定向西部的昆山、太仓扩散，东部侧重发展总部经济，产业结构升级，制造业的热点等级在下降。热点区域集中连片趋势明显；热点等级最高的区域转向三个地区的交界处，体现出三个区域加强合作的态势，政策支持优势显著。(2)长三角是我国综合交通便捷、经济发达、工业实力强大的产业基地，科技创新能力强大，有强烈的产业调整升级的需求。上海市对周边区域具有强大的辐射带动作用，可以实现与周边区域的优势互补、分工合作。从行政区上看，地处三地交界处，嘉定区与苏州市签订战略合作协议，共同推进协同创新核心圈建设，合力打造世界级汽车产业中心，意味着三地政府政策给予了极大支持。(3)为达到产业协同，对内：区域、企业需要加强技术研发投入、优化自身生产要素的协同，以达到最佳效率；对外：区域之间、企业之间需要发挥各自的优势生产要素，进行产业链中上下游之间的合理分工、密切合作；因地处不同行政区交界处，往往存在管理不便、管理混乱等不利于企业发展的现象，从而降低生产效率、影响产业发展，因此需要加强政府间的合作，保证三地政府政策能方向一致、统一协调、共同发力，促进产业的发展；同理，需要协同的企业之间也必须统筹安排。汽车产业整体是第二产业，离不开金融、法律等相关服务业的协作，所以汽车产业还需要加强与服务业等方面的融合，达到第二、三产业相互促进的作用。

有学者把邻近大都市区中心城市的外围、经济发展水平相对落后的区域称之为“大都市阴影区”，其范例在中国不在少数，如京津冀城市群邻近中心城市北京、天津的外围地区，经济发展水平较中心城市显著落后，北京北部的城市张家口、承德经济发展水平更为落后。读“京津冀城市群经济发展水平综合指数图”，回答1～2题。

1．张家口、承德成为“大都市阴影区”主要是因为与中心城市(　　)
A．交通联系不便  	B．信息交流较少
C．产业部门类似  	D．产业联系较弱
2．今后，京津冀地区发展应注重促进中心城市(　　)
A．服务范围拓展  	B．服务功能转移
C．服务职能增加  	D．服务对象转变
答案　1.D　2.B
解析　第1题，所谓“大都市阴影区”也就是接受大城市辐射带动较少的大城市周边城市。张家口、承德与北京交通联系比较方便，A错；信息交流可以通过网络实现，B错；北京以第三产业为主，张家口、承德以第二产业为主，产业部门大不相同，C错；由于产业部门差别较大，产业联系较弱，成为“大都市阴影区”，D对。第2题，由于中心城市规模较大，人口较多，造成了严重的城市问题，在今后发展过程中应将一些服务功能转移(建设卫星城等)，来减轻中心城市的压力，故选B。
(2022·山东威海期末)受上海大都市辐射的影响，长三角地区形成了“一核五圈四带”的区域空间组织。一核指上海，五圈指南京都市圈等五大都市圈，四带指沿海、沿江等四个发展带。下图示意长三角城市群。据此完成3～4题。

3．上海对长三角不同城市的辐射强度不同。辐射强度苏州比常州大的最主要影响因素是(　　)
A．交通  	B．城市等级
C．距离  	D．地形
4．关于上海市对外辐射的影响叙述正确的是(　　)
①解决南京市产业活动过度集聚的问题　②促进五大都市圈的形成　③缓解上海市环境污染等问题　④以上海为中心，向北、南、西三个方向辐射
A．①②③  	B．②③④
C．①③④  	D．①②④
答案　3.C　4.B
解析　第3题，从图中看出苏州距离上海市更近，受上海市辐射影响更大。苏州与常州在交通、城市等级、地形方面差异不大，选C。第4题，上海对外辐射，并不能解决南京产业过于集中的问题，①错误；可以加强长三角各城市间联系，促进五大都市圈的形成，②正确；上海通过产业转移，一定程度上可以缓解环境污染问题，③正确；从图中可以看出上海市对外辐射是以上海为中心向北、南、西三个方向发展，④正确，选B。
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